

海外视野

哈佛校长:敞开高校之门 弥合教育鸿沟

■郭英剑

近日,《哈佛公报》报道了哈佛校友会在美国“国家非裔美国人历史与文化博物馆”(简称NMAAHC)举办了一次盛大会议,以纪念美国高等法院判决禁止在公共汽车上施行种族隔离政策51周年。

20世纪50年代,美国南方阿拉巴马州依旧推行种族隔离制度,特别是在公共场合,将黑人与白人严格分离。比如在公交车上,黑人要坐在车的后部,与白人隔窗而坐,且不得逾越。如果白人车厢的位置不够,黑人区就要将位置让给白人。1955年12月1日,42岁的黑人女性帕克斯在公交车上拒绝为白人让座而被捕,她的拒绝成为美国当代民权运动的象征。1956年11月13日,美国高等法院判决这种公交车上的种族隔离政策违法,进而引发了美国大规模的民权运动,逐步将种族隔离制度扫入历史。

哈佛此次活动的主题为教育公平。大会由美国著名专栏作家亨特担任主持。活动中,美国国会议员、著名民权领袖约翰·路易斯应邀做演讲嘉宾;哈佛大学教授进行对谈;哈佛校长福斯特教授到会发表演讲。

NMAAHC建立于2003年12月,2006年选了现地址,2016年12月24日落成向公众开放,时任总统奥巴马亲自到会主持典礼。在这个博物馆中,大约有37000件历史藏品,包括艺术、宗教、奴隶制以及种族隔离制度等历史珍品。自开放以来,该博物馆迅速成为华盛顿特区的一大景观,到访者无数,人馆要提前数月预约,一票难求。这里已成为人们了解非裔美国人历史与现状的鲜活的教科书。

渴望读书的青少年

路易斯在演讲中回顾了自己在20世纪40年代的孩提时期,如何渴望读书和学习。他记得自己躲在家里的门厅内,盼望着校车的到来能够把自己带到学校去。那个时候的他,对于教育如饥似渴。他的老师都鼓励他好好读书,但自己的家里无书可读,于是就等着祖父读完报纸,自己再接着去读。正是从那个时候,他从这样的日常生活中获得了灵感,后来发展成为了美国民权运动的领袖和美国有影响力的国会议员。

路易斯对600位在现场聚精会神的听众说,他小时候总是听到他的父母和祖父、祖母在耳边叮咛,说“孩子,别自找麻烦,别挡他人的道”。然而,正是帕克斯、马丁·路德·金以及他的老师们都鼓励他,让他挡住了别人的道路,也让他自找麻烦。但这种麻烦,他今天称之为“善行的麻烦”。“为此,我想感谢你们,你们既是哈佛大学的毕业生,也是各行各



图片来源:全景网

业的领袖,也挡了他人的道路,你们为了改变社会而自找麻烦。”路易斯说。

敞开高校之门

哈佛校长福斯特把路易斯称为自己心目中的英雄。在她的演讲中,福斯特呼应了路易斯的故事,强调了自由与学问之间的关系,谈到了她对哈佛未来的展望,以及对哈佛全球影响力的看法。

她首先提到,博物馆中的一些藏品记录着历史,反映了现状。在众多的藏品中,有一则1964年“自由夏天”的传单,是路易斯在当时帮助开展的一项活动,记录了来自美国1500所高校的志愿者为密西西比州成千上万的选民进行注册,使他们从此有了人生中的第一次选举投票。不仅如此,路易斯还帮着开设了40所“自由学校”。

虽说如此,福斯特称,我们不能不承认,到现在为止,美国仍然存在着由于地理原因而造成的教育问题与差距。她问道,当年“自由夏天”的志愿者们是否能够想到,在过了半个多世纪之后,人们今天还在这个博物馆,讨论这个国家持久存在的、在教育面前人人仍然不平等的问题呢?

福斯特说,“教育解放思想,哪怕身体遭到了压制。教育为我们提供的视角——就像是一张通行证,可以让我们在时间中穿梭,在空间中游荡,在各种观念中翱翔,也让我们加深对自身的理解与认识,重新去想象我们的生活——由此我们得

以彻底地改变。”

福斯特说,吸引来自美国与世界上的各种不同背景的优秀学生,进而帮助弥合这种教育鸿沟,乃是哈佛的职责所在。在这方面,哈佛已经取得了不小的成绩,包括为学生提供助学金,走出去倡导培养第一代大学生,吸引来自低收入家庭的大学生以及接收“非法的”无证移民学生等等。但未来的路还很长,需要更多的作为。

福斯特说,“追求真理与追求教育可以视为哈佛的目标,”而这个目标——尽管是循序渐进的,有时候甚至是停滞不前的——但已经不可逆转地推进了教育的大众化与多元化,而且已经叩开了各种学问之门。

在演讲最后,福斯特呼吁哈佛未来要更多地采取行动。她认为,教育与自由两者相互交织难分彼此。哈佛要继续去推进教育所能达成的愿望与现实。哈佛必须要坚持不懈并不断告诫人们事实与知识是多么重要。哈佛也必须响应时代的号召,继续哈佛的事业:敞开高校之门,弥合教育鸿沟。

如何弥合教育鸿沟

会议上,哈佛教授围绕着教育公平进行了热烈的对话。大家针对地理环境差异所造成的机会不均等、教育不公平的现象进行了深入地探讨,同时反思了教育巨大的影响力,如何为人们提供了向上流动、财富增长以及推进教育平等的机会。

哈佛历史教授、法学院法学与历史学专业联合主任布朗·纳金谈到了历史上取消学校种族隔离政策之后带给非裔美国人的巨大变化。她自幼生长在20世纪70年代的南方腹地,是家族中的第一代大学生。她指出,凡是在废止了种族隔离政策的学校中求学的学生,大都事业有成,也愿意到世界上更好的地方去生活,由此说明教育对于每个人的重要性。

哈佛经济学教授福莱尔谈到了如何提高学校质量与学生水平的问题。他认为,在内陆生长与家庭贫困的孩子们,要比其他富足家庭的孩子更需要各种资源。社会流动性之所以放缓,就是因为孩子们得不到机会。如何让孩子们接受更好的教育,这正是教育工作者所需要做的。

如何消除教育差距,是把解决问题的方案放在学校身上还是放在学生身上,是会议讨论的另外一个焦点。

福莱尔认为,学生应该以最佳姿态去学习,这就要求一整套完全不同的模式。学校可以成为学生学习知识的催化剂,无论教师们教什么,学生都可以学得很好。他还认为,父母应该有更多的选择权。“我们应该减少居住地与教育质量之间的不平衡关系所带来的震荡。”

哈佛大学教育学院院长莱恩也提到了如何为家庭提供更好的机会选择学区以及地方如何参与教育改革等问题。他说,我们应打破郊区与城区之间的学校壁垒。学生家长与学生选择了不同的学校系统,很多不过是几步之遥,不应该差距巨大。

教育公平何以重要

所谓教育公平,一言以蔽之,就是所有青少年都应该接受良好的教育。如果你相信每个人都可能成就一番事业,那么,我们的高校就必须敞开大门,确保每一个青年都能够得到培养,在成就他们梦想的道路上,助他们一臂之力。

教育公平所以受到美国这样一个教育强国的重视,也成为哈佛这样世界顶尖高校持续不断的热门话题,就是因为它不是少数精英和优秀学生的问题,而是涉及到个人的权益,也与社会的全面发展有密切关系。

美国教育家杜威说过,“最优秀最智慧的家长对自己孩子的最大期望,应该成为整个社会对所有孩子的期望所在。”因此,让每个人在青少年时期接受最好的教育,应该成为所有高校的既定目标,也应该成为全社会关注的焦点。

(作者系中国人民大学教授)

记者快评

近日,贵州某高校走红网络,原因是其斥资8.5亿元建造了一个美丽豪华的欧式校园,不仅被该校学生戏称为“贵州艾利斯顿皇家学院”,也吸引了不少校外学生羡慕的目光,甚至有人惊呼这又是“别人的大学”。

其实,像这样的“豪华校园”近年来屡屡见诸报端。精美的校舍、完善的设施,在给师生带来感官享受的同时,也提供了诸多生活上的便利,就像一名学生入学两个月以来体验的那样:“学校很多地方都修得挺漂亮的,印象最深刻的是寝室,有空调、电视,还有洗衣机,给我们生活带来了很大的方便。”

当然,歆羡之声有之,质疑之声也有之:8.5亿建欧式校园,会不会太奢侈了?

近些年,随着我国经济的不断发展,人们的生活水平整体提高,钱包也越来越鼓。当前,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡、不充分的发展之间的矛盾。斥巨资建校园,可以说是满足了学生们长期以来的“美好生活需要”,这自然是无可厚非的,而且,校园环境更好、配套设施更完善,的确可以在一定程度上免除学生的后顾之忧。

但同时,我们也要思考,斥巨资建校园是否会带来奢靡之风?豪华校园是否会导至收费增加,进而转嫁到学生身上?因为给学生提供优越的学习环境虽是好事,但凡事过犹不及。就像媒体报道的那样,该校学生在食堂就餐时,除非自带餐具,否则每人每餐都要交纳1元的餐具使用费。这与某些饭店默认要求使用付费餐具的“霸王条款”似乎并无二致。要知道,豪华校园并不应该成为牟利的借口和工具。

此外,笔者虽然并不否定斥巨资建校园,但希望能够谨防奢靡之风,而且在华丽的外表之外,要更加注重教育的内涵,重视如何吸引更加优秀的师资,重视如何培养更加优秀的人才。毕竟,“所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大师之谓也”。

斥巨资建校园须防奢靡之风

■王之康

记者快评

自从英国进行脱欧公投后,英国多所大学校长虽然在努力地接受公投结果,但是他们也在强调这一结果会带来的挑战。在这样的情形下,英国公投向我们揭示出了一个令人忧虑的问题,那就是英国大学似乎与当地社区间的联系不够紧密,出现了断开。为此,英国大学也在试图进一步加强与外界的联系。但事实上,大学总是在试图避免参与到大众的争论之中,可是现在似乎到了大学加入到争论中的时候了。

高等教育界相关领导的一举一动,对于准备发起二次脱欧公投很有帮助。欧洲国家历来有一个传统,每当遇到存在争议的问题时都会进行两次投票,那么针对脱欧问题,英国现在也应该如此。大学校长为学校机构的利益而斗争是他们核心任务,除此之外也应让学生们更多地暴露于公众的一些观点中,同时也表达一下他们自身观点和意愿。

之所以说进行二次公投很重要,是因为如果英

研究生教育近五年发展成就颇丰

■李锋亮

十八大以来,我国在各行各业取得了令世人瞩目的成绩,教育领域也不例外。笔者认为这五年来,在教育领域取得的诸多成就中,有两项是最突出的:第一项是居民受教育程度不断提高,人均受教育年限不断提升;第二项是我国的教育经费越来越充足。

然而,本文并不想对上述两个最大的教育成就进行论述,而是想分析一下近五年来,尤其是自2013年国家颁布《关于深化研究生教育改革的意见》,强调以“服务需求、提高质量”为主线的研究生教育综合改革启动以来,处于我国整个教育系统金字塔最顶端的研究生教育子系统的发展成就。

首先,研究生教育的类型结构越来越合理。这主要体现在近五年来,我国的专业学位发展非常迅猛。何谓专业学位?通俗讲,专业学位是指为了满足劳动力市场对高端应用型专门人才的大量需求而设置的特定职业向度的一种学位类型。专业学位和相对应的学术学位处于同一学历层次,但是培养目标却有明显的不同。目前我国的专业学位绝大多数都是集中在研究生教育阶段。有比较大众的,比如工商管理硕士,也有比较小众的,如教育博士。然而,不管专业学位是大众还是小众,千万不要忽视专业学位。美国的专业学位教育就非常普及且其很多官方数据直接将专业学位单独拿出来进行统计。据美国相关统计数据,在所有层次与类型中,美国专业学位毕业生的教育收益最大,远远超过学术型的硕士与博士。

我国近五年专业学位的发展,不但体现在学生

的规模越来越大,所涉及的高校与专业越来越多,在培养模式上也在不断改革与健全。2013年11月,教育部与人力资源社会保障部共同发布了《关于深入推进行业专业学位研究生培养模式改革的意见》。在该意见的指导下,我国专业学位的教学资源(比如案例库等)越来越丰富;企业、行业与相关协会也积极地参与专业学位的培养,和高校一起探索构建应用型人才产学合作培养的新机制,高校专门针对专业学位培养的实习与实践基地大幅度增加;校内外双导师制不断加强与完善,更加有助于专业学位以职业需求为导向的落实。

笔者和其他合作者曾经根据2015年一项对全国范围内的专业学位毕业生进行的问卷调查数据

分析,发现公共管理硕士和工程硕士整体的就业率、教育满意度和就业满意度都是颇高的。这从侧面说明专业学位的毕业生已经得到了就业市场与学生自我的广泛认可。

其次,研究生教育的质量在全面提升。专业学位越来越得到社会的认可,不再是原先的“低人一等”,这本身就说明专业学位的培养质量在提升。而近几年关于学位授权制度的改革和招生选拔制度的改革,做到了从源头上确保研究生教育的质量。

在培养上,探索分类培养的评价制度,专业学位侧重对职业核心素质的培养与评价,学术学位侧重对知识生产与创新的培养与评价。在毕业论文上,出台了《学位论文作假行为处理办法》,加大了对硕士与博士学位论文抽检的力度。与此同时,在培养环

节全面贯彻学风建设。

上述一系列的制度建设,使得我国的研究生教育质量保证与监督体系逐步完善,研究生教育的质量在全面提升。比如,经过研究发现,我国研究生对科研的参与度越来越高、对高水平科研产出的贡献率越来越大;在《自然》《细胞》等国际顶级期刊上,中国高校研究生的名字出现的频率越来越高;国内高水平大学毕业的博士生去国际知名高校直接担任教职的案例也越来越多。这说明我国的研究生教育质量已经得到了国际相关领域的高度认可。

再次,研究生教育成本分担制度的建立。2014年,研究生收费并轨,几乎所有研究生都要缴纳学费。这个政策显然是符合教育公平准则的。因为在所有层次中,研究生的教育收益率最高,当然要通过缴纳学费进行成本分担。研究生收费政策全面展开后,相应的研究生资助体系也很快完善。通过勤工俭学、各种不同的奖学金、科研资助等,吸引高素质的人才接受研究生教育。以政府投入为主、受教育者合理分担培养成本、培养单位多渠道筹集经费的研究生教育投入机制已建立健全,相对应的研究生资助体系也确保研究生能够安心学习与学术研究,向科研高峰攀登。

综上所述,近五年来,我国的研究生教育在类型结构与培养质量上有了全面的进步,成本分担制度及其资助体系的建立与完善也能进一步保证研究生教育的稳步发展。

(作者系清华大学教育研究院副教授)

域外传真

英国大学校长呼吁二次公投

■尼克·希尔曼

自从英国进行脱欧公投后,英国多所大学校长虽然在努力地接受公投结果,但是他们也在强调这一结果会带来的挑战。在这样的情形下,英国公投向我们揭示出了一个令人忧虑的问题,那就是英国大学似乎与当地社区间的联系不够紧密,出现了断开。为此,英国大学也在试图进一步加强与外界的联系。但事实上,大学总是在试图避免参与到大众的争论之中,可是现在似乎到了大学加入到争论中的时候了。

高等教育界相关领导的一举一动,对于准备发起二次脱欧公投很有帮助。欧洲国家历来有一个传统,每当遇到存在争议的问题时都会进行两次投票,那么针对脱欧问题,英国现在也应该如此。大学校长为学校机构的利益而斗争是他们核心任务,除此之外也应让学生们更多地暴露于公众的一些观点中,同时也表达一下他们自身观点和意愿。

之所以说进行二次公投很重要,是因为如果英

大,比如会影响教职员和学生的流动性、欧盟提供的科研基金和区域发展资金。如果英国大学能够在发起二次公投中起到一定的促进作用,那么在谈判中,以上那些问题就很可能会成为重要内容。虽然我们不能确保二次公投会推翻一次公投的结果,但是二次公投会使人们了解到更加全面、详细,这至少比把国家未来道路放在一次完全盲目的公投上好,第一次公投中,人们甚至根本不清楚他们究竟在为什么而投票。

(作者系英国高等教育政策研究所主任,许悦编译)



图片来源:卫报网

视角 7

中国科学院前副院长吴有训(1897—1977)是中国近代物理学奠基人之一、中国近代物理科研工作开创者,也是中国著名教育家。他在国内学术生涯的近一半时间都在进行大学教育和大学科研实践,对我国大学教育与科研作出了开创与奠基性意义的学术成就与贡献。然而,由于他不宣扬的个性和种种历史原因,其上述学术成就与贡献不为国人所知!谨以此文来纪念吴有训先生诞辰120周年。

“吴有训大学教育思想”诞生

1928年

吴有训

应时任清华大学物理系主任叶企孙的邀请,带着成熟的学术思想和明确的学术目标“加盟”清华。他结合当时清华大学教育发展的需要,在老清华物理系提出了“学术独立”为宗旨的大学教育思想。

他详细地阐述了实现学术独立的学术途径和方法——通过一个学科的独立来实现大学和国家的学术独立。此后,吴有训、叶企孙以“学术独立”为宗旨的大学教育思想,作为老清华物理系的教育总纲。

在叶企孙支持合作下,逐渐形成的“吴有训大学教育思想”,体现于老清华物理系的教育工作:

吴有训改变了传统教育旧体系,为实现教育与科研并举、科研能力被视为教师聘任重要条件之一;他开创了中国的近代物理科研工作,并作出国际公认的高水平科研成就,创建了中国最早的近代物理科研体系;实现了高质量教育,培养出了既有扎实基础知识,又具备科学实验能力的本科大学生;教师们也相继作出高水平科研成就,使得老清华物理系在国内最早具备了国际先进水平的科研能力这一重要的发展条件,组成了“名师”队伍,最终在物理系建成“以高水平科研支撑的高质量大学教育体系”,实际地形成了“吴有训大学教育思想”。

老清华物理系因此获得了“跨越式”发展,人才辈出:为中国培养出包括“两弹一星”功勋奖章获得者和“863”计划倡导者在内的著名学者和科学家群体。

“吴有训大学教育思想”的实际形成,又使老清华教育全面地进入“以高水平科研支撑的高质量大学教育体系”,也填补了当年国内顶尖的清华大学物理系和理学院。从此清华大学成为了“名实相副”的、对中国大学教育发展具有重要影响的大学!

倡导“重学术、做实事、轻名利”

1930年,叶企孙因公休假一年,校方聘吴有训为代理系主任。就从这一年开始,吴有训在国际主流学术刊物上陆续发表一系列科研学术论文,在国内外都有很大影响。他同时针对叶企孙托他继续主持物理系工作的安排,却坚定地谢绝了物理系主任职务。所以吴有训实际上从1930年起就主持清华物理系。

叶·吴的“互让”,也成为了老清华物理系的一则“美谈”。于是就出现了叶·吴亲密合作,共同倡导、努力实践“重学术、做实事、轻名利”的大学教育学术精神。

这一学术精神的“根基”是吴有训、叶企孙学术实践行为的核心指向,具体而言就是:真诚地、一心一意、无旁骛地搞好大学教育(包括科研)工作,实现高质量教育。

这一学术精神“根基”的社会表现是:真诚地视学术(含大学教育)工作为自己的“第一要务”,全力以赴、不计得失、想方设法地去做好、完成、实现它。

这也是后来“清华学术精神”的奠基。

开创中国近代物理科研工作

吴有训1929年至1932年期间,对有关X线散射系列课题进行了理论与实验研究,共发表11篇论文。内有8篇论文先后发表于国际主流学术刊物,其中首篇论文1930年发表于《自然》杂志,这也是中国人在中国本土做的近代物理科研成果发表于国际主流学术刊物的第一篇论文。

<p